Script generated by TTT

Title: groh: profilel (08.07.2016)
Date: Fri Jul 08 13:04:42 CEST 2016
Duration: 82:12 min

Pages: 51

e .
| seiectionSort

Pffga be I

AVL Baume:

In einem AVL Baum ist durch Einfligen in den Teilbaum y folgender ungiinstiger Zustand
entstanden. Korrigieren Sie ihn durch eine Doppelrotation nach links! Geben Sie auch die
neuen Ah Angaben fiir A und B an!
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| seiectionSort

e Strategie: Wahle kleinstes Element in verbliebener Eingabesequenz und
verschiebe es ans Ende der Ausgabesequenz

public void selectionSort(int[] a){

int n = a.length;

for(int i=@; i<n; i++){
//move min({a[i],a[iﬂi],...,a[n-l]}) to position i:
for(int j=i; j<n; j++){

if(a[i] > a[]j]) //if current element a[j] smaller
//than current min-candidate a[i]
swap(a[i],a[j]); //swap them

e laufzeit: 1=, 0(i) = 0(n?)
(mit besserer Minimumstrategie geht auch O(nlogn))

e Strategie: Wahle kleinstes Element in verbliebener Eingabesequenz und
verschiebe es ans Ende der Ausgabesequenz

public void selectionSort(int[] a){

int n = a.length;

for(int i=@; i<n; i++){
//move min({a[i],a[i+1],...,a[n-1]}) to position i;%
for(int j=i; j<n; j++){

if(a[i] > a[j]) //if current element a[j] smaller
//than current min-candidate a[i]
swap(a[i],a[j]); //swap them

e laufzeit: )=, O(i) = 0(n?)
(mit besserer Minimumstrategie geht auch O(nlogn))
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e Strategie: Wahle kleinstes Element in verbliebener Eingabesequenz und
verschiebe es ans Ende der Ausgabesequenz

public void selectionSort(int[] a){
int n = a.length;
for(int i=@; i<n; i++){
//move min({a[i],a[i+1],..
for(int j=i; j<n; j++){
if(a[i] > a[]j]) //if current element a[j] smaller
//than current min-candidate a[i]
swap(a[i],a[j]); //swap them

.,a[n—%@}) to position i:

e laufzeit: 1=, 0(i) = 0(n?)
(mit besserer Minimumstrategie geht auch O(nlogn))

170

e .
| seiectionSort

e Strategie: Wahle kleinstes Element in verbliebener Eingabesequenz und
verschiebe es ans Ende der Ausgabesequenz

public void selectionSort(int[] a){
int n = a.length;
for(int i=@; i<n; i++){
//move min({a[i],a[i+1],..
for(int j=i; j<n; j++){
if(a[i] > a[j]) //if current element a[j] smaller
//than current min-candidate a[i]
swap(a[i],a[j]); //swap them

.,a[n-1]}) to position i:

e laufzeit: )=, O(i) = 0(n?)
(mit besserer Minimumstrategie geht auch O(nlogn))
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public void selectionSort(int[] a){
int n = a.length;
for(int 1=0; i<n; i++){
//move min({a[i],a?ﬂ+1],...,a[n-l]}) to position i:
for(int j=i; j<n; j++){
if(a[i] > a[j]) //if current element a[j] smaller
//than current min-candidate a[i]

, swap(a[il,a[j]); //swap them
, !
Beispiel
5110|19| 1 |14| 3 113 |5(|19(14[10
1(10(19]| 5 (14| 3 113|5(14]19(10
1]15|19(10]|14| 3 113|5(10|19]|14
1(3|19|10(|14]| 5 113|5(10|14|19
113 [(10(19(14| 5 113 |5|10({14(19 o

public void selectionSort(int[] a){
int n = a.length;
for(int i=0; i<n; i++){
//move min({a[i],a[i+1],..
for(int j=i; j<n; j++){
if(a[i] > a[j]) //if current element a[j] smaller
//than current min-candidate a[i]

.,a[n-11}) to position i:

X swap(a[il,a[j]); //swap them
, !
Beispiel
5110{19| 1 |14| 3 1135 ([19(14[10
1(10|19]| 5 (14| 3 113 |5 |14]19(10
115|19|10|14| 3 113|5|10]19(14
1(3(19(10[|14| 5 1(3|5(10(14]19| %
113|10(19(14| 5 113 |5(10(14(19 o
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public void selectionSort(int[] a){
int n = a.length;

for(int 1=0; i<n; i++){

//move min({a[i],a[i+1],..
for(int j=i; j<n; j++){
if(a[i] > a[j]) //if current element a[j] smaller
//#@an current min-candidate a[i]
swap(a[i],a[j]}; //swap them

.,a[n-11}) to position i:

}
, !
Beispiel

5110|19| 1 |14| 3 113 |5(|19(14[10
1[10(19]| 5 |14| 3 1|3 |5|14|19/10
1]15|19|10|14| 3 1|3|5|10|19/14
1(3|19|10(|14]| 5 113|5(10|14|19
1]3|10|19|14| 5 1]3)5]|10/14[19]

| insertionSort

e Strategie: Flige nachstes Element aus Eingabesequenz an die richtige Stelle

der Ausgabesequenz ein

public void insertionSort(int[] a){
int n = a.length;
for(int i=1; i<n; i++){
//move a[i] to the ﬁight position:
for(int j=i-1; j>=0; j--){
if(a[j] > a[j+1]) //if current element a[j+1]
//(in the beginning this is a[i])
//is smaller as left neighbor a[j]
swap(a[j],a[j+1]); //swap them

e laufzeit: )=, O(i) = 0(n?)
(mit besserer Einfiigestrategie geht auch 0(n log? n))
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e Strategie: Flige nachstes Element aus Eingabesequenz an die richtige Stelle

der Ausgabesequenz ein

public void insertionSort(int[] a){
int n = a.length;
for(int i=1; i<n; i++){
//move a[i] to the right position:
for(int j=i-1; j»>=0; j--){
if(a[j] > a[j+1])e//if current element a[j+1]

/(in the beginning this is a[i])
//is smaller as left neighbor a[j]

swap(a[j],a[j+1]); //swap them

e laufzeit: 1=, 0(i) = 0(n?)
(mit besserer Einfiigestrategie geht auch 0(nlog? n))

e Strategie: Flige nachstes Element aus Eingabesequenz an die richtige Stelle

der Ausgabesequenz ein

public void insertionSort(int[] a){
int n = a.length;
for(int i=1; i<n; i++){
//move a[i] to the right position:
for(int j=i-1; j>=0; j--){
if(a[j] > a[j+1]) //if current element a[j+1]
% //(in the beginning this is a[i])
//is smaller as left neighbor a[j]

swap(a[j],a[j+1]); //swap them

e laufzeit: )=, O(i) = 0(n?)
(mit besserer Einfiigestrategie geht auch 0(n log? n))
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e Strategie: Flige nachstes Element aus Eingabesequenz an die richtige Stelle
der Ausgabesequenz ein

public void insertionSort(int[] a){
int n = a.length;

public void insertionSort(int[] a){
int n = a.length;
for(int i=1; i<n; i++){
//move a[i] to the right position:
for(int j=i-1; j»>=0; j--){
if(a[j] > a[j+1]) //if current element a[j+1]
//(in the beginning this is a[i])
//is smaller as left neighbor a[j]
swap(a[j],a[j+1]); //swap them

for(int i=1; i<n; i++){ ) }
//move a[i] to the right position: }
for(int j=i-1; j»>=0; j--){
if(a[j] > a[j+1]) //if current element a[j+1] Beispiel
//(in the beginning this is a[i])
//i 11 left neighb [31
Swap(a[jm[jﬂ]l)j S'",a,swi';,ij\eme Lt o 5(10(19| 1 14| 3 5|1{10|19|14| 3
}
} 5(10(19( 1 |14]| 3 1(&51019143
}
5110{19| 1 (14| 3 1]15|10(14|19| 3
e laufzeit: 1=, 0(i) = 0(n?) 5(10(19]| 1 |14| 3 1 “ 3 (19
(mit besserer Einfiigestrategie geht auch 0(nlog? n)) %
5 (10| 1 |19]|14]| 3 113 |5(10|14(19
173 4
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public void insertionSort(int[] a){ public void insertionSort(int[] a){
int n = a.length; int n = a.length;
for(int i=1; §<n; i++){ for(int i=1; §<n; i++){
ol 2.5 0 o e sl 2 0 g s
if(a[j] >’a[j+1i) //if current element a[j+1] if(a[jl >Ja[j+1i) //if current element a[j+1]
J/5s smaller as lefe neighbor al 1) /is smailer as Lefe nesghbor al ]
, swap(a[jl,a[j+1]); //swap them , swap(a[j],alj+1]); //swap them
} }
} }
Beispiel Beispiel
5(10|19| 1 |14 3 10|19|14| 3 5(10{19( 1 |14| 3 5(1(10(19]|14| 3
5110191 (14| 3 10119]14( 3 5(10(19( 1 |14]| 3 115(10(|19(14| 3
5110(19( 1 (14| 3 10|114|19| 3 5110{19| 1 (14| 3 1]15|10(14|19| 3
5110(19( 1 (14| 3 — 319 5110(19| 1 (14| 3 1 — 3 (19
5101 |19]|14| 3 5110(14(19 510 1 |19]|14| 3 1(3]5(10|14|19
) Bl 0 OW [3]
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Gegeben sei ein Durchlauf des Sortieralgorithmus InsertionSort auf dem Array Gegeben sei ein Durchlauf des Sortieralgorithmus InsertionSort auf dem Array
int[] a={12, 3, 5, 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99}. int[] a={12, 3, 5, 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99}.
Ergdnzen Sie die fehlenden drei Zeilen sinnvoll! Ergdnzen Sie die fehlenden drei Zeilen sinnvoll!
12 | 3,5, 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99 12 | 3, 5, 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99
3, 12 | 5, 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99 3, 12 | 5, 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99
3, 5, 12 | 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99 3, 5, 12 | 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99
3, 5,12, 23 | 7, 19, 8, 4, 17, 99 3, 5,12, 23 | 7, 19, 8, 4, 17, 99
3, 5, 7, 12, 19, 23 | 8, 4, 17, 99 3, 5, 7, 12, 19, 23 | 8, 4, 17, 99
3, 4,5, 7,8, 12, 17, 19, 23 | 99 3, 4,5, 7, 8, 12, 17, 19, 23 | 99
3, 4, 5, 7, 8, 12, 17, 19, 23, 99 | 3, 4, 5, 7, 8, 12, 17, 19, 23, 99 |
o & H &
~uigdbe ~uwigabe
12 | 3, 5, 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99 12 | 3, 5, 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99
3,%12 | 5, 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99 3,%12 | 5, 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99
3, 5, 12 | 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99 3, 5, 12 | 23, 7, 19, 8, 4, 17, 99
3, 5,12, 23 | 7, 19, 8, 4, 17, 99 3, 5,12, 23 | 7, 19, 8, 4, 17, 99
3, 5, 7, 12, 23 | 19, 8, 4, 17, 99 3, 5, 7, 12, 23 | 19, 8, 4, 17, 99
3, 5, 7, 12, 19, 23 | 8, 4, 17, 99 3, 5, 7, 12, 19, 23 | 8, 4, 17, 99
3,5, 7, 8 12, 19, 23 | 4, 17, 99 |3, 5, 7, 8, 12, 19, 23 | 4, 17, 99
|3, 4,5, 7,8, 12, 19, 23 | 17, 99 |3, 4,5, 7,8, 12, 19, 23 | 17, 99
3, 4, 5, 7, 8, 12, 17, 19, 23 | 99 3, 4, 5, 7, 8, 12, 17, 19, 23 | 99
3, 4, 5, 7, 8, 12, 17, 19, 23, 99 | 3, 4, 5, 7, 8, 12, 17, 19, 23, 99 |
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public void insertionSort(int[] a){

int n = a.length;

for(int i=1; i<n; i++){

//move a[i] to the right position:
for(int j=i-1; j>=8; j--){
if(a[j] » a[j+1]) //if current element a[j+1]

//(in the beginning this is a[i])
//is smaller as left neighbor a[j]

L8

. swap(alil,al§+11); //swap them

-

Beispiel
5110(19( 1 (14| 3 511(10(19|14| 8
5(10/19| 1 |14| 3 1]15(10|19]14] 3
5(10{19| 1 |14| 8 115(10({14({19| 8
5(10(19( 1 |14| 8 1 — 3|19
5110 1 [19(14] 3 113|5(|10(14|19

[

| Eﬂ%rgeSOI‘t

public void insertionSort(int[] a){
int n = a.length;
for(int i=1; i<n; i++){
//move a[i] to the right position:
for(int j=i-1; j»>=0; j--){
if(a[j] > a[j+1]) //if current element a[j+1]
//(in the beginning this is a[i])
//is smaller as left neighbor a[j]
sbep(aljl,alj+11); //swap them

)

}

Beispiel
5110|19( 1 (14| 3 511(10(19(14| 3
5110/19| 1 14| 3 1(5|10|19]14| 3
5(10(19| 1 |14| 3 1(5]10{14|19| 3
5(10(19| 1 |14| 3 1 — 3119
5110( 1 |19(14| 3 113|5]|10(14|19

Ell

| e geSort

e |InsertionSort, SelectionSort, (Bubblesort...): Einfach zu implementieren aber

quadratische Laufzeit.

Geht das besser? Antwort: ja, in O(n log n): Mergesort, Quicksort etc.)

e Mergesort: Rekursiver Ansatz: Teile Sequenz in zwei Halften, sortiere jede

Halfte und merge die Halften anschlieBend zusammen:

%

public void mergeSort(int[] a, int 1, int r){ //sort from position 1 to r

int m = (r + 1)/2; // choose mid
mergeSort(a, 1, m); // sort left part
mergeSort(a, m + 1, r); // sort right part
//then merge both sorted parts:

e |InsertionSort, SelectionSort, (Bubblesort...): Einfach zu implementieren aber

quadratische Laufzeit.

Geht das besser? Antwort: ja, in O(n log n): Mergesort, Quicksort etc.)

® Mergesort: Rekursiver Ansatz: Teile Sequenz in zwei Halften, sortiere jede

Hilfte und merge die Halften anschliefend zusammen:

public void mergeSort(int[] a, int 1, int r){ //sort from position 1 to r

int m = (r + 1)/2; // choose mid
mergeSort(a, 1, m); // sort left part
mergeSort(a, m + 1, r); // sort right part
//then merge both sorted parts:
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public void mergeSort(int[] a, int 1, int r){ //sort from position 1 to r
if (1 == r) return; // we have only one element, nothing to sort;
int m = (r + 1)/2; // choose mid
mergeSort(a, 1, m); // sort left part

mergeSort{(a, m + 1, r); // sort right part BeiSpiel
//merge both sorted parts:
::Lnt j=1; //r‘unning‘variabi!.e for itet:'ating_le-Ft.par't 101517 |119(14] 1| 3
int k = m + 1; //running variable for iterating right part
int[] b = new int[r-1+1]; //intermediate storage for merging result
for(int i=e; i<r-1+41; i++){ //perform merge: 10(5 (7|19 l 14113
if(j » m){ //left part is used up --> use elements of right part
b[i] = alkl; 10|s5] | [7[19] | [14]1] | IE[
k++; — T — T —
} else .i'F(k>r').{ //right part is used up --> use elements of left part [10 | 5:| | [7 | 19:| | |:14 | 1:[ | EI|
b[i] = a[jl; | L 1 L 1 L
J++s
} else if(a[jl<=a[k]){ //element from the left part is smaller --> use it 5|10 | 7119 | 114 | 3
b[i] = a[jl;
iy 5|7 1[10|19 | 13|14
} else { //element from the right part is smaller --> use it
b[i] = a[kl; 113|5(7|10(14]19
k++; e [3]J
} T

}
for(int i=e; i<r-1+41; i++) //copy b back into respective parts of a:
a[l+i] = b[i];

¥
178
H &, &, for(int i=@; i<r-1+1; i++){ //perform merge:
Ivlc[gesort Ivlc[ge Step if(j > m){ //left part is used up --> use elements of right part
| ‘ b[i] = a[k];
kt+;
} else if(k>r){ //right part is used up --> use elements of left part
b[i] = a[]];
J+
} else if(a[jl<=al[k]){ //element from the left part is smaller --> use it
ieni bli] = al3l;
Beispiel j+3
} else { //element from the right part is smaller --> use it
b[i] = a[k];
10| 5|7 (19]|14]|1 |3 , 5

10]5)719 1o [M4)T]3 Beispiel fur merge
105|719|141||E’ j— m k— io
Ol [ZT) [ ] 1 o] STl 1 [1[s]] [
510l | [7[19] | [1[14] | [3 5|7 10/19] | 3 [14 1]3
5|7|10/19 | 1[3|[14 5171019/ | 14 11315
1]3|5|7]|10[14]19 " 7110{19| | 14 118(5]|7
’ 10[19] | 14 113|857 %o0
19| | 14 1|3[5]|7/|10[14
19| | 113|5|7[10]14]19 Bl
178 | -




O &, for(int i=@; i<r-1+1; i++){ //perform merge: O &
lvlc[ge Step if(j > m){ //left part is used up --> use elements of right part lvlc[gesort
| i[i] = alkl; ‘
-
} else if(lor){ //right part is used up ——> use elements of left part public void mergeSort(int[] a, int 1, int r){ //sort from position 1 to r
E’R] = alil; if (1 == r) return; // we have only one element, nothing to sort;
T else if(a[j](:a[k]){ //element from the left part is smaller --> use it int m = (r + 1)/2; // choose mid
b[i] = a[il; mergeSort(a, 1, m); // sort left part
+45 . 3
¥ el‘;e E //element from the right part is smaller --> use it mergeSort(a, m + 1, r); // sort right part
bli] = alkl; //merge both sorted parts:
e int j = 1; //running variable for iterating left part
} int k = m + 1; //running variable for iterating right part
int[] b = new int[r-1+41]; //intermediate storage for merging result
Beispiel fur merge for(int i=8; i<r-1+1; i++){ //perform merge:
. . if(j > m){ //left part is used up --> use elements of right part
j— m k— i— b[i] = a[k];
k++;
5|7 (10{19 I 113 1¢fL 1 } else if(k>r){ //right part is used up --> use elements of left part
b[i] = a[]jl;
5|7 |10(19] | 3114 113 3+
} else if(a[jl<=a[k]){ //element from the left part is smaller --> use it
5|7 |10(19] | 14 11815 oo o b
7 [10l19 | 14 1 357 } elisi:ig Q/z]tir;e;nt from the right part is smaller --> use it
k++;
10(19] | 14 1135|710 }
}
19 | 14 113|5]7/|10/14 for(int i=8; i<r-1+1; i++) //copy b back into respective parts of a:
a[l+i] = b[i];
19| | 1|3|5]7[10[14]19 o ’
y 180
O & = &
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public void mergeSort(int[] a, int 1, int r){ //sort from position 1 to r public void mergeSort(int[] a, int 1, int r){ //sort from position 1 to r
if (1 == r) return; // we have only one element, nothing to sort; if (1 == r) return; // we have only one element, nothing to sort;
int m = (r + 1)/2; // choose mid int m = (r + 1)/2; // choose mid
mergeSort(a, 1, m); // sort left part mergeSort(a, 1, m); // sort left part
mergeSort(a, m + 1, r); // sort right part mergeSort(a, m + 1, r); // sort right part
//merge both sorted parts: //merge both sorted parts:
int j = 1;@ //running variable for iterating left part int j = 1; //running variable for iterating left part
int k = m ¥1; //running variable for iterating right part int k = m + 1;_//running variable for iterating right part
int[] b = new int[r-1+1]; //intermediate storage for merging result int[] b = new %t[r‘-lﬂ]; //intermediate storage for merging result
for(int i=e; i<r-1+41; i++){ //perform merge: for(int i=8; i<r-1+1; i++){ //perform merge:
if(j » m){ //left part is used up --> use elements of right part if(j > m){ //left part is used up --> use elements of right part
b[i] = a[k]; b[i] = a[k];
k++; k++;
} else if(k>r){ //right part is used up --> use elements of left part } else if(k>r){ //right part is used up --> use elements of left part
b[i] = a[jl; b[i] = a[]jl;
J++; J++;
} else if(a[jl<=a[k]){ //element from the left part is smaller --> use it } else if(a[jl<=al[k]){ //element from the left part is smaller --> use it
b[i] = a[jl; b[i] = a[]jl;
J++; J++;
} else { //element from the right part is smaller --> use it } else { //element from the right part is smaller --> use it
b[i] = a[k]; b[i] = a[k];
k++; k++;
} }
} }
for(int i=e; i<r-1+41; i++) //copy b back into respective parts of a: for(int i=8; i<r-1+1; i++) //copy b back into respective parts of a:
a[l+i] = b[i]; a[l+i] = b[i];



| ||§rge50rt
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public void mergeSort(int[] a, int 1, int r){ //sort from position 1 to r
if (1 == r) return; // we have only one element, nothing to sort;

int m = (r + 1)/2; // choose mid
mergeSort(a, 1, m); // sort left part
mergeSort(a, m + 1, r); // sort right part
//merge both sorted parts:

int j = 1;

//running variable for iterating left part

int k = m + 1; //running variable for iterating right part
int[] b = new int[r-1+1]; //intermediate storage for merging result
for(int i=e; i<r-1+41; i++){ //perform merge:

if(j » m){ //left part is used up --> use elements of right part

b[i] = a[k];

k++;

} else if(k>r){ //right part is used up --> use elements of left part

b[i] = a[jl;

3+

} else if(a[jl<=a[k]){ //element from the left part is smaller --> use it

b[i] = a[jl;

3+

} else { //element from the right part is smaller --> use it

b[i] = a[kl;

k++;
}
}

for(int i=e; i<r-1+41; i++) //copy b back into respective parts of a:

a[l+i] = b[i];

%

| El%rge Step

for(int i=0; i<r-1+1; i++){ //perform merge:
if(j > m){ //left part is used up --> use elements of right part

bli] = a[k];
SE
} else if(k>r){ //right part is used up --> use elements of left part
bli] = a[il;
e

} else if(a[jl<=a[k]){ //element from the left part is smaller --> use it
bli] = a[il;

1 e12:+; //element from the right part is smaller --» use it
bli] = a[k];
SE
¥
Beispiel fur merge
j— m k— i—
5(71]10(19 113 (14 1
5|7 |10(19 3114 113
5(7]|10(19 1% 1135
7110|119 14 11357
10|19 14 113|5|7/|10
19 14 11357 (10]14
19 113|5]7(10{14(19 3]
J 130

for(int i=0; i<r-1+1; i++){ //perform merge:

if(j > m){ //left part is used up --> use elements of right part
b[i] = a[k];
kt+;

} else if(k>r){ //right part is used up --> use elements of left part
b[i] = a[]];
J+

} else if(a[jl<=al[k]){ //element from the left part is smaller --> use it
b[i] = a[]];

1 e12;+i //element from the right part is smaller --> use it
b[i] = a[k];
k++;
}
- K
Beispiel fur merge
j— m k— i—
5171|1019 113 (14 1
5|7 |10|19 3114 113
517110|19 14 113|5
7 110(19 14 1183|5]|7
10(19 14 1135|710
19 14 113|5]|7|10(|14
19 1(3|5|7(10|14|19 [3]
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for(int i=0@; i<r-1+1; i++){ //perform merge:
if(j > m){ //left part is used up --> use elements of right part

b[i] = a[k];
kt+;
} else if(k>r){ //right part is used up --> use elements of left part
b[i] = a[]];
J+

} else if(a[jl<=al[k]){ //element from the left part is smaller --> use it
b[i] = a[]];

1 e12;+i //element from the right part is smaller --> use it
b[i] = a[k];
kt+;
}
Beispiel fur merge
j— m k— i—
5171|1019 113 (14 1
5|7 |10|19 3114 113
517110|19 14 113|5
7 110(19 14 1183|5]|7
10(19 14 1135|710
19 14 113|5]|7|10(|14
19 1(3|5|7(10|14|19 (3]
by 4 130




| |§|%rge Step

for(

int i=0; i<r-1+1; i++){ //perform merge:

if(j > m){ //left part is used up --> use elements of right part
bli] = a[k];
SE

} else if(k>r){ //right part is used up --> use elements of left part
bli] = a[il;
e

} else if(a[jl<=a[k]){ //element from the left part is smaller --> use it
bli] = a[il;
e

} else { //element from the right part is smaller --> use it
bli] = a[k];
k++;

3

Beispiel fur merge

]—é
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5 10
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14 1

-
5|7
7
7
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19

14 1

10

19

14 1 10

19

14 1 10[14

19
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a| oo ;|| »
NN N~

10(14 B}

| Eu%rgeSort

| T geSort

public void mergeSort(int[] a, int 1, int r){ //sort from position 1 to r
if (1 == r) return; // we have only one element, nothing to sort;
int m = (r + 1)/2; // choose mid
mergeSort(a, 1, m); // sort left part
mergeSort(a, m + 1, r); // sort right part
//merge both sorted parts:
int j = 1; //running variable for iterating left part
int k = m + 1; //running variable for iterating right part
int[] b = new int[r-1+41]; //intermediate storage for merging result
for(int i=8; i<r-1+1; i++){ //perform merge:
if(j > m){ //left part is used up --> use elements of right part
b[i] = a[k];
k++;
} else if(k>r){ //right part is used up --> use elements of left part
b[i] = a[31;
J++;
} else if(a[jl<=a[k]){ //element from the left part is smaller --> use it
bli] = a[3l;
J++;
} else { //element from the right part is smaller --> use it
b[i] = a[k];
k++;

}

}

for(int i=8; i<r-1+1; i++) //copy b back into respective parts of a:
a[l+i] = b[i];

e . . . :
| vergleichsbasiertes Sortieren allgemein

Beispiel
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e Angegebene Laufzeiten (InsertionSort, SelectionSort : 0(n?) , MergeSort:
0(nlogn)) waren worst case Laufzeiten.

® frage: geht es noch besser als O(nlogn) im worst case?
Anwort: Ohne Annahmen liber die Menge der zu sortierenden Elemente und
nur auf der Basis von Vergleichen geht es NICHT besser als O(nlogn) im
worst case.

e Aber: Wenn Keys der Elemente Zahlen aus [0, K-1] = verwende BucketSort:

-- Array b mit K Elementen, jedes Array-EIemeﬁt ist beliebige Sequenz
(bspw. verkettete Liste).

-- fiir jedes e aus der zu sortierenden Sequenz:
b(key(e)).pushBack(e)
-- konkateniere alle Sequenzen bli]

Laufzeit: @(n + K) (natirlich nur gut wenn K € o(n log n) (K ist ,kleiner”

als n log n)) .
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e Angegebene Laufzeiten (InsertionSort, SelectionSort : 0(n?) , MergeSort:

O(nlogn)) waren worst case Laufzeiten.

Frage: geht es noch besser als O(nlogn) im worst case?
Anwort: Ohne Annahmen Uber die Menge der zu sortierenden Elemente und
nur auf der Basis von Vergleichen geht es NICHT besser als O(nlogn) im

Angegebene Laufzeiten (InsertionSort, SelectionSort : 0(n?) , MergeSort:
O(nlogn)) waren worst case Laufzeiten.

Frage: geht es noch besser als O(nlogn) im worst case?
Anwort: Ohne Annahmen liber die Menge der zu sortierenden Elemente und
nur auf der Basis von Vergleichen geht es NICHT besser als O(nlogn) im

worst case. worst case.

® Aber: Wenn Keys der Elemente Zahlen aus [0, K-1] = verwende BucketSort: e Aber: Wenn Keys der Elemente Zahlen aus [0, K-1] = verwende BucketSort:

-- Array b mit K Elementen, jedes Array-Element ist beliebige Sequenz
(bspw. verkettete Liste).

-- Array b mit K Elementen, jedes Array-Element ist beliebige Sequenz
(bspw. verkettete Liste).

-- fiir jedes e aus der zu sortierenden Sequenz:
b(key(e)).pushBack(e) I

-- konkateniere alle Sequenzen b[i] ~

-- fiir jedes e aus der zu sortierenden Sequenz:
b(key(e)).pushBack(e)

-- konkateniere alle Sequenzen bli]

Laufzeit: O@(n + K) (natlrlich nur gut wenn K € o(n log n) (K ist ,kleiner” Laufzeit: @(n + K) (natirlich nur gut wenn K € o(n log n) (K ist , kleiner”

als n log n)) als n log n)) f
A . : : : @
| vergleichsbasiertes Sortieren allgemein mwgabe
Mergesort

e Angegebene Laufzeiten (InsertionSort, SelectionSort : 0(n?) , MergeSort:

Stellen Sie im bereitgestellten Schema die Sortierung der Sequenz (20, 71, 10, 2, 19, 102, 23)
O(nlogn)) waren worst case Laufzeiten.

mit Mergesort dar!

® frage: geht es noch besser als O(nlogn) im worst case?
Anwort: Ohne Annahmen Uber die Menge der zu sortierenden Elemente und

nur auf der Basis von Vergleichen geht es NICHT besser als O(nlogn) im ‘ | ‘ ‘ | ‘:I:I:,

worst case.
[ I O I B R
-- Array b mit K Elementen, jedes Array-Element ist beliebige Sequenz | ‘ | ‘ ‘ | ‘ ’ l ’ | ‘ ‘ ‘
(bspw. verkettete Liste).
-- fiir jedes e aus der zu sortierenden Sequenz: l:l:' l:l:l ‘ ‘ | | ‘
b(key(e)).pushBack(e) .
-- konkateniere alle Sequenzen b[i] ‘ ‘ | ‘ ‘ I:I:I:I

Laufzeit: O@(n + K) (natlrlich nur gut wenn K € o(n log n) (K ist ,kleiner” ‘ ‘ | ‘ ‘ | ‘ ‘
als n log n)) i

‘20‘71|10‘2‘19|102‘23‘

® Aber: Wenn Keys der Elemente Zahlen aus [0, K-1] = verwende BucketSort:
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